

王红彩：用音乐陶冶学生情操

■本报记者 李文斌

源汇区嵩山路学校音乐教师王红彩从教二十多年来，在三尺讲台上辛勤地播撒爱的阳光雨露，奏响爱的乐章。

王红彩说：“音乐课很容易被学生喜欢，但想要上好却很难。我要让学生感受到音乐的美，不是只会唱几首歌。”为此，王红彩不断改进教学方法，对学生进审美教育、情操教育、心灵教育。

在音乐课上，她打破常规的教学模式，除了音乐知识教学，还领着学生走进大自然，带他们聆听虫鸣蛙叫，感受大自然的无穷魅力，倾听大自然演奏的奇妙乐章。她的音乐课深受学生们欢迎。教学之外，王红彩爱学习、爱钻

研。她学习音乐教育专家郭声健的《音乐教育情书》、中央音乐学院教授周海宏的《学校音乐欣赏课新思路》，不断提升自己的教学水平，并根据教学实践撰写论文，屡获奖项。

今年9月，嵩山路学校举办“立人”文化节，王红彩负责口风琴社团的节目排练。她从音准和节奏的训练、发声的方法、情感的表达等方面教起，循循善诱，不厌其烦。排练时，王红彩发现二（5）班一个学生的声音条件有优势，想让他参加演出。其他老师和学生知道后，都劝告她：“这孩子可调皮了，肯定不听你的指挥。”王红彩思虑再三，还是决定让这个学生参演。在她的耐心引导下，这个学生不仅充分发挥了自己的声音优势、增

强了自信心，还一改脾性，认真参与排练、配合打击乐器伴奏。王红彩说：“我们不能只关注成绩优秀学生，忽视了另外的学生。他们有时只是缺乏自信，也渴望得到老师的肯定与赏识。我们要用心关注这些学生，不让他们感到失落。”

王红彩先后被评为源汇区师德先进个人、源汇区教学标兵、源汇区优秀教师。她执教的优质课《咏鹅》获得市信息技术与课程融合优质课例大赛一等奖；微课《彩色的中国》获得省第二十四届教育教学信息化交流活动三等奖。王红彩说：“单纯的技能训练不是美育。音乐老师的教学目的不是教音符，而是要把音符变成翅膀，带着孩子们飞向快乐的未来和远方。”



图片由嵩山路学校提供

教育监督热线

13303958277 13503959800

微信公众平台



◆政策信息
◆教育视窗
◆投诉建议
◆违规举报

漯河四高

召开“我与校长面对面”座谈会

10月21日，漯河四高召开“我与校长面对面”学生代表座谈会，该校领导班子成员与学生代表深入交流，了解学生诉求，倾听学生心声。

座谈会上，该校副校长柳汝良介绍了学校餐厅管理运营模式、配套设施管理和免费开水供应情况，副校长丁永刚介绍了疫情防控、安全管理、住宿生

管理、文明校园创建等工作开展情况。

学生代表就近期课程学习、校园文化活动、宿舍生活、餐饮和疫情下思想动态等方面的感受畅所欲言，对学校的疫情防控措施表示理解与认同。与会领导认真倾听并详细记录了学生代表的意见与建议，现场解答了学生代表提出的相关问题。丁佳

漯河市第二高级中学

开展禁毒宣传主题教育

10月14日，漯河市第二高级中学国防教育社团开展了“预防青少年毒品犯罪——禁毒宣传教育”主题教育活动，教育和引导学生远离毒品，增强学生的禁毒防毒意识。

该校高二（5）班学生邵迎迎向大家介绍活动流程，并宣读活动倡议书。省青少年毒品预防

教育优秀教师、该社团指导教师宋国民组织社团成员观看青少年禁毒宣传影片，向社团成员发放禁毒宣传材料，并举办了禁毒知识讲座。活动中，各小组代表进行发言，一致表示要从自我做起，远离毒品，努力学习，争做新时代的好学生。楚一帆



习作园地

一盏小台灯

■郾城区裴城镇第二中心小学 高翰

我有一盏台灯，是我的心爱之物。

这盏台灯陪伴了我七年。每晚我写作业时，都是它大显身手的时候。它伴随我在学习的道路上披荆斩棘、攻克难关。

冬去春来，夏尽秋至，这盏台灯伴我健康成长。晚上，它的光芒让我不再害怕黑暗。它像妈妈一样，在我迷茫的时候，为我照亮前进的道路；在我无助的时候，给予我温暖；在我失去信心的时候，给予我鼓励。

那晚，我坐在桌前，温和的灯光照亮了我的成绩单，我开心地笑了。

指导教师：何玄冰

记一次有意义的活动

■漯河小学三（13）班 闫梓桐

国庆假期的一天，爸爸、妈妈带我和弟弟去了漯河城市展览馆参观。

展览馆有六个厅，让我印象深刻的是水序厅、字序厅、牛序厅和食序厅。

一进入水序厅，我就被墙上的沙漫两河美丽风光画吸引了。往里走，我们依次看到了远古时期生活在这片土地上的人祭祀、捕猎、酿酒、农耕的场景，看到了千年前古城的建筑模型，还有明清时期的繁华街道——文昌街，各种场景和模型做得栩栩如生。置身其中，我仿佛穿越了时空，回到了古代。

穿过水序厅，便来到了字序厅。漯河是“字圣”许慎的故里。在字序厅，我了解到许慎先生编纂的《说文解字》是世界上最早的字源之一。我还和爸爸、弟弟一起体验了“汉字英雄”互动游戏，学到了很多关于汉字的知识。

接着我们来到了牛序厅。首先映入眼帘的是一座拓荒牛的雕塑。它代表着漯河人开拓进取、踏实苦干的精神。我还看到了很多漯河的老照片。妈妈说拍这些照片时她还没有出生呢！

作为一个“小吃货”，食序厅也令我印象深刻。漯河是国家食品名城。食序厅的墙上展示了十多种漯河特色美食图片，引得我垂涎三尺。在这里，我知道除了我爱吃的双汇、卫龙外，还有其他几十种食品品牌出自漯河或在漯河有建设基地。我真为我的家乡感到骄傲！

最后，我们乘坐4D飞船观看了漯河城市宣传片，身临其境地“游览”了漯河的美景，刺激又好玩！

短短两个小时的参观，让我深深感受到漯河是一个历史悠久、文化底蕴深厚、美食丰富、生态宜居的城市。我爱我的家乡漯河。我要更加努力学习科学知识，为建设更加美丽漯河贡献自己的一份力量！

指导教师：吴丹

简讯

●近日，全市教育系统“铸牢中华民族共同体意识”主题教育活动评选结果出炉，漯河实验学校高中荣获佳绩。该校教师吴阳阳报送的课件《加强民族团结 铸牢中华民族共同体意识》获得特等奖，学生殷湘茹的征文《让民族团结的种子生根发芽》在征文比赛中获得二等奖。

宋晔

●近日，召陵区青年镇回墓小学举行乒乓球比赛。殷莉莉



10月16日以来，临颖一高持续开展“阳光体育”活动，丰富学生的校园生活，缓解学习压力，增强学生体质。图为该校“校长杯”男子篮球比赛现场。

本报记者 杨旭 摄



10月20日，郾城中学举办“我最喜欢的一本书”好书分享会。

潘琼 摄



教师随笔

我的教育梦

2020年秋，一群可爱的孩子出现在我的世界。他们天真善良，但由于学习方法有问题、家庭教育缺失，其中一部分学生出现了学习动力不足、身体素质较弱、心理状态不佳等问题。对此，我制订了多项班级目标，助力学生健康快乐成长。

班主任要教育好学生，不管是生活还是学习，都必须从自身做起，为学生树立榜样。例如，要求学生养成良好的卫生习惯，自己就应注意仪表仪态；要求学生遵守校纪校规，自己就要先做到不迟到、不早退，树立良好的师德师风；要求学生勤奋努力、热爱劳动，自己就和学生一起制订班级值日表，开展劳动比赛，一边指导他们如何做，一边身体

力行做示范，和他们一起做做好值日生工作。

我向来把增强班级凝聚力作为班主任工作的重点。每次活动，我都利用班会教育学生：“无规矩不成方圆。咱每个人的行为代表的是整个班级的形象，乃至整个年级、整个学校的形象。希望大家重视每一次活动，发挥自己的优势，为集体赢得荣誉。”我还经常鼓励学生自行制订每日学习计划表，并坚持完成任务，以此提升学生的自我控制力。

只有掌握适合自己的学习方法，才能提高学习能力，学好知识、学到知识。因此，我在日常教学中主要做好“三抓”：抓习惯、抓课堂、抓作业。

抓习惯。我培养学生提前预习新课的习惯；引导学生学会从题干中找关键词，培养他们认真审题的习惯；举办班级黑板报、手抄报等比赛，让他们养成规范书写的习惯。

抓课堂。一节课45分钟，学生的注意力难免会分散。对此，我在课堂上少讲多练，时刻关注学生的听课状态，并经常举行“勇士闯关PK”，提高学生学习的主动性和积极性。

抓作业。结合“双减”政策，我根据学生的学习程度布置了有针对性的作业，提高他们对知识的应用能力。此外，我通过学生的作业判断他们对知识的掌握情况。在辅导学生时，我注重培养其错题整

捕捉感动瞬间 走进学生内心

作为班主任，我经常被班里的一些人和事感动。

班里的“角落战士”付子言、韩心茹、赵倩倩、袁紫涵是每天早读进班的前四名。到教室之后，他们就站在教室的前、后、左、右四个角落大声读书。开学一个多月了，每天如此，他们为班级营造了良好的学习氛围。“角落战士”是班里学生给他们起的名字，我觉得非常贴切。面对学习压力，他们不惧困难、积极进取，浑身充满了力量，像战士一样在学习的战场上“战斗”。我无数次地被他们感动。

我交给班里学生李启航和黄浩的任务

是每天晚自习结束后，关灯、关电脑、开紫外灯。就是这样很小的事情，他们把它装进了心里。开学一个多月来，教室由亮到暗的每一个时刻，都让我心里很踏实。能把小事做好，他们会越来越有责任感。

开学报到那天，雨下得很大。正忙着准备工作时，我接到学校通知说要组织家长志愿者到学校帮忙。看着窗外的瓢泼大雨，我不免有些担忧，会有人愿意来吗？我在班级微信群里发了征集志愿者的通知后，学生李启航的爸爸第一时间报了名。那天，他穿着紫色的透明雨衣，戴着口罩，动作利索地把箱子从车上卸下来搬到测温通道里，没一会儿，他的鞋子、衣服

都被雨水打湿了。看着他在雨里坚守两个小时的身影，我的眼眶湿润了。

我感觉班里的学生也像我一样容易被生活中的某些瞬间感动。

这学期，我在班里举行了“分享我的真实故事”主题演讲比赛。轮到我演讲时，我给学生们分享了他们让我感动的一些瞬间，讲到动情之处眼睛里泛起了泪花，声音变得哽咽，学生也随之动容。

我觉得，只要老师在工作中对学生用心去爱、方法得当，就会感动学生。我们需要做的就是坚守教育初心，心存热情，不断提升专业素养，与学生共同成长。

漯河实验高中 田雅

把自然资源巧妙融入学前教育

■高丙成

环境是重要的教育资源。儿童与自然、社会接触愈多，其知识就愈丰富。幼儿的学习以直接经验为基础，亲近、了解、体验大自然是儿童的天性。目前，越来越多的幼儿玩教具和材料是由制造商生产的，以往那些取材于大自然的材料逐渐被工业化的产品所取代。因此，幼儿园应根据现有条件和资源，充分利用自然环境和社区教育资源，因地制宜、就地取材，创设开放的区域活动空间，提供符合幼儿年龄特点的游戏、操作材料等，营造安全、自然、开放、富有挑战的教育教学环境，支持幼儿自主选择与主动学习，激发他们学习的兴趣与探究的愿望。

在农村地区，各种农作物、野花、野

草、野菜等种类丰富，教师可以用乡土材料，如竹子、稻草、棕树皮、玉米棒等，为幼儿布置具有自然特点的区域、墙饰，张贴乡土物产、风景名胜图片等，使幼儿在潜移默化中受到情感陶冶的同时，增进对自然的感知与了解。而且，贴近生活的内容能满足幼儿的兴趣和需要，吸引他们的注意力，更好激发他们学习的主动性和积极性。

山川河流、树木花草等都是幼儿生活的一部分。但在一些地方，幼儿园的教育活动主要来自书本、教材，或者是教师预设的材料，真正源于幼儿日常生活的活动还比较少。幼儿教师要充分挖掘大自然的教育价值，为幼儿创造接触、了解、探究自然的机会，支持幼儿在日常生活中自

主探索发现、自主解决问题，在自然生活中促进幼儿全面发展。教师可以和幼儿一起观察花草树木、飞虫鸟兽等，引导幼儿感受大自然中色、光、形、声的美妙和四季变化的奥秘；通过除草、为树木浇水等活动，激发幼儿保护环境从自我做起的意识。

游戏是幼儿的基本活动，是幼儿的生活方式。幼儿在在游戏中成长，在游戏中发展。遗憾的是，有的幼儿教师习惯采用粉笔和黑板的方式进行填鸭式、符号化的集体教学，不能有效保障幼儿自主游戏的权利，无法落实以游戏为基本活动的要求。因此，幼儿教师要多鼓励和支持幼儿走进自然、回归自然，与自然亲密接触，注重幼儿在游戏中的游戏性、游戏体验、游戏方式、游戏材料

的自然性，借助大自然中的低结构材料，开展形式多样的野趣游戏，支持幼儿在大自主探索、主动学习、丰富体验。教师也可以用绘画、表演、讲述等方式表达游戏体验、感悟等，引导幼儿在大自主探索、在游戏中学习，促进幼儿身心和谐发展。

田野稻穗、小河流、花田鸟虫等是幼儿园宝贵的教育资源，通过开展“稻谷的一生”等游戏活动，丰富自然游戏的内容和形式，能够让幼儿从稻谷的播种、施肥、除草、浇水、收割过程中感受春的气息、夏的味道、秋的喜悦、冬的诗意，使幼儿在真看、真听、真感受的基础上体验农村劳作，最终促进幼儿健康快乐成长。